

ДИСКУРС КОНФЛИКТА В СОЦИОЛОГИИ ПОСТМОДЕРНА**В. Н. Ставский**

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,
кафедра политологии и социологии)

В статье дан анализ теоретических подходов социологии постмодерна к изучению конфликтов. Автор показывает связь современных теорий с теориями прошлого. Анализируются особенности изучения конфликтов теоретиками постмодерна.

Социология с самого начала своего возникновения уделяла внимание социальным противоречиям и конфликтам, проблемам их разрешения и управления. Карл Маркс, Георг Зиммель, Макс Вебер внесли значительный вклад в развитие социологии конфликтов и заложили основы изучения конфликтов. Во второй половине XX в. благодаря трудам Льюиса Козера, Ральфа Дарендорфа, Рэндалла Коллинза и др. произошла институционализация социологии конфликтов как научной дисциплины. Именно эти авторы критически переосмыслили положения структурного функционализма и пришли к выводу о функциональности конфликта в жизни социума. В социологии середины XX в. конфликт рассматривался как социальное явление, вызванное недостатком материальных ресурсов, также перераспределением властных полномочий в обществе. В качестве субъектов конфликта социологи называли классы, социальные слои и группы, которые отстаивали свои интересы в условиях индустриального общества.

Во второй половине XX в. индустриальное западное общество трансформировалось и стало постиндустриальным. В этот период изменялись социальная структура общества, отношения между членами социума, социальные институты и нормы. Во многих странах произошли значительные качественные изменения в образе жизни, социологи заговорили об обществе постмодерна. Общество постмодерна рассматривается ими как новый качественный этап в жизни человечества. Общество постмодерна очень динамично, оно разнообразно. Многие процессы, происходящие в нем, вызваны глобализацией. Постмодерн характеризуется как эпоха отхода от традиционных ценностей, разрушения уклада жизни эпохи индустриального общества. Исходя из этого представители социологии постмодерна по-иному рассматривают многие социальные явления, в том числе и конфликт.

Английский социолог Энтони Гидденс считает, что в основе возникновения конфликтов лежат различие в образе жизни и неравенство жизненных шансов. Различие в образе жизни может быть вызвано как социальными причинами, так и принадлежностью людей к другим культурам. На Западе много кон-

фликтов происходит именно из-за различий между представителями коренных народов и мигрантами, носителями иных культурных и религиозных традиций. Мигранты чаще всего являются представителями традиционных, религиозных обществ, не очень уютно чувствуют себя в западных, секуляризованных обществах.

Немецкий социолог Ульрих Бек не придерживался термина постмодерн, он обозначал постиндустриальное общество понятием «второй модерн». Общество второго модерна – это общество рисков, которые достались нам из эпохи индустриального общества. Эти риски существуют везде, они часто не зависят ни от индивидов, ни от политиков, ни стран. Это риски техногенных катастроф, социальных взрывов, которые происходят в различных регионах мира и имеют глобальные последствия. Общество рисков – это конфликтное общество, где конфликты часто имеют экзогенные причины. Второй модерн уничтожил старое индустриальное общество: не все люди смогли приспособиться к постиндустриальным реалиям [1, с. 156]. Из-за роста инноваций люди постоянно должны переучиваться, получать новые профессии, что удается не всем, это, в свою очередь, повышает конфликтность в обществе. Конфликты происходят между теми, кто более приспособился к новым условиям, обладает современными знаниями, и теми, кто остался за бортом.

Ярким представителем социологии постмодерна являлся Зигмунт Бауман. Эпоха постмодерна, утверждал Бауман, – это текущая современность. В эпоху постмодерна рушатся старые связи, человек все более индивидуализируется. В обществе постмодерна меняется понятие пространство и время, социальная жизнь постоянно трансформируется. Конфликт происходит между «индивидуализированным человеком» и социумом, между старыми нормами и правилами и современностью. Конфликты происходят в семье, маленьких коллективах и группах. На макроуровне происходит смена ценностей и жизненных установок, что также воспринимается многими неоднозначно. Жан Бодрийяр поднимал вопросы, связанные с обществом потребления. В обществе потребления господствуют «симулякры» и «симуляции», в нем конфликт происходит между «реальным» и «виртуальным» мирами. Часто «виртуальный мир» воспринимается людьми как настоящий.

Социология постмодерна, рассматривая современную, быстро изменяющуюся реальность, вносит свой вклад в развитие конфликтологического направления в социологии. Ее представители высказывают оригинальные идеи о протекании конфликтов в обществе постмодерна. При этом следует отметить, что проблема конфликта не является доминирующей в социологии постмодерна. Она больше уделяет внимание образу жизни людей, изменению социальных структур.

Литература

1. Ставский, В. Н. Теория риска Ульриха Бека и проблемы переходного общества / В. Н. Ставский // Романовские чтения – 9 : сборник статей Международной научной конференции, 29 ноября 2012 г. / под общ. ред. Н. М. Пурьшевой. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2013. – С. 156–157.